

新华社北京9月18日电（记者魏玉坤）国家统计局日前发布的党的十八大以来经济社会发展成就系列报告显示，2013年至2021年，我国国内生产总值（GDP）年均增长6.6%，高于同期世界2.6%和发展中经济体3.7%的平均增长水平；对世界经济增长的平均贡献率超过30%，居世界第一。

根据报告，按年平均汇率折算，

2021年我国经济总量占世界经济的比重达18.5%，比2012年提高7.2个百分点，稳居世界第二位。2021年，我国人均GDP达80976元，扣除价格因素，比2012年增长69.7%，年均增长6.1%。

创新发展动能增强，创新型国家建设取得新进展。我国研发经费总量在2013年超过日本，成为世界第二大研发投入国。世界知识产权组织报告显示，我国

在全球创新指数中的排名由2012年的第34位跃升至2021年的第12位。

协调发展步伐稳健，经济结构不断优化。2021年，制造业增加值达31.4万亿元，比2012年实际增长74.3%。2021年，最终消费支出对经济增长的贡献率为65.4%，比2012年提高10个百分点，是经济增长第一拉动力。

（下转第六版）

2022年9月19日 星期一 壬寅年八月廿四

今日12版 第26778期

国内统一连续出版物号：CN 33-0001 邮发代号：31-1



浙江新闻

# 不抱怨不躺平，变局中赢未来

## ——访正泰集团董事长南存辉

本报记者 胡静漪 王雨红

当前，百年变局和世纪疫情交织，经济发展的复杂性、严峻性、不确定性上升，身处一线的企业感受最为深切。透过表象，如何看待当前经济形势？企业家怎样作为？发展机遇在哪里？

从传统电气制造起家，历经全球能源电力行业的大浪淘沙，正泰集团董事长南存辉坚信：“机遇与挑战并存，对于有创造力、创新力的企业而言，机遇大于挑战。”

记者：当前经济恢复速度和力度仍有待提升，您怎么看？

南存辉：当下，虽然面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，但绿色低碳发展已成为全球共识，新发展理念深入人心，我国正加速迈向绿色低碳高质量发展新时代，将引领带动经济社会全面转型。

转型必然会经历阵痛，对大多数从事传统产业的企业而言，市场销售滞涨严重，经营普遍承压，特别是部分中小企业面临生存问题。在这个过程中，我们也看到抓住了数字化改革、绿色低碳新机遇的企业发展势头强劲，市场空间广阔。

## 十问十答|稳进提质怎么做

编者按：眼下国内经济总体延续恢复态势，正是顶风爬坡的关口。稳住经济大盘，市场主体正付出艰辛努力，他们在做什么？谋什么？盼什么？本报记者对话十位企业家，看当前经济趋势、寻找破解之道、抢抓市场机遇。

我国拥有相对完整的工业体系、充裕的人力资本、庞大的内需市场、进一步改革的制度红利以及领先全球的光伏新能源等战略性新兴产业，将在新一轮经济发展周期中展现澎湃动力。

面对新旧动能转换，我们迫切需要恢复企业家特别是民营企业家的信心。通过营造更好的政策和制度环境，让敢干、敢闯、敢投的企业多起来，充分激发市场活力，进一步稳定预期。

记者：力争实现最好结果，企业家如何作为？

南存辉：面对当前外部环境的不确定性，既要危中抓机，更要量入为出，牢牢抓住“六条线”：即投入产出效益主线；现金流和负债率两道安全底线；依法合规、安全生产、产品与服务质量三

条生命线。

在坚守“六条线”的基础上，要量力而行、尽力而为，用加法做强产业、用减法做大企业。所谓加法，就是将各种资源优势整合在一起，把主业做大做强。减法就是把不相关、不熟悉、不赚钱的项目砍掉，让企业业务更加聚焦。

对于企业家而言，关键是认清自己的定位。是侧重做投资还是实业？侧重做服务业还是制造业？比如做制造业就要耐得住寂寞、经得起诱惑，心无旁骛才能笃定前行。

正泰一直遵循“听中央的，看欧美的，干自己的”。以国家战略为指引，深刻理解时代发展与国际国内形势；学习、借鉴、整合先进的技术、经验、理念，取长补短；在企业决策中，敬畏规则、知

止而行。

在38年的创业创新中，我们坚持长期、专业、共创、共享四个主义，努力实现从规模增长到质量增长再到生态增长。在内部，提供舞台、鼓励创新、包容失败，以奋斗者为本，打造价值共享文化，进行多轮股权激励，实施“双培计划”，把人才培养成股东，把股东培养成能人，最大程度激发人才的能动性和创造性。在外部，积极发挥“链主”企业作用，打造“命运共同体”，形成有黏性的共赢生态圈。通过强化“科创园区与投资赋能”双轮驱动的科创孵化机制，助力创业创新。

在当前经济形势下，弘扬企业家精神，有助于激发企业能动性和市场活力，促进中国经济在高质量发展的轨道上行稳致远。无论面对什么样的经营环境，企业家要保持战略定力、增强发展信心、立足自身实际，顺势而为、乘势而上、逆势而动。

记者：全球能源供应短缺，今年尤为突出。在新能源领域，企业的机遇在哪里？

（下转第六版）

## 喜迎二十大·十年对照

### 钱塘江南岸崛起奥体博览城

开栏的话：在党的二十大即将召开之际，本报今起推出《喜迎二十大·十年对照》图片专栏，以同一地点十年间面貌的对比，反映党的十八大以来浙江各地发生的显著变化，展现我省十年来在各领域取得的辉煌成就。敬请关注。



“大莲花”初露底座。（吴元峰摄于2012年9月）



2022年9月，沐浴在晨光中的杭州奥体博览城。

从“三面云山一面城”到“一江春水穿城过”，钱江南岸，盛开江畔的“大莲花”及其所在的奥体博览城，正是杭州十年巨变的生动写照。

2012年，杭州奥体中心刚建好底层看台的主体结构，“大莲花”初露底座。十年之后，“大小莲花”、“亚运三馆”、杭州国际博览中心、杭州世纪中心超高层双塔等标志性景观建筑群出现在奥体博览城，与北岸钱江新城“日月同辉”建筑群遥相呼应。

2016年，G20杭州峰会在杭州国际博览中心成功举办。2023年，杭州亚运会又将在钱江南岸盛大开幕。未来，奥体博览城将打造成杭州市乃至浙江省的体育健身、会议展览、文化娱乐产业高地。

本报记者 董旭明 文/摄

## 金华探索新时代文明实践阵地社会化运营新机制 这里，让百姓放下筷子就想去

本报讯（记者 徐贤飞 薛文春）今年以来，金华市探索新时代文明实践阵地运营新机制，聚焦群众需求，打开大门，让实践阵地变成宣讲课堂、创业平台、才艺空间等。实践阵地变得越来越“大”，功能越来越多。

日前，一堂由义乌市委党校高级讲师刘文金精心策划讲授的《在高质量发展中奋力推进“两个先行”——学习贯彻浙江省第十五次党代会精神》直播课，受到广大群众的欢迎。“在线观看人数达3万人，还有群众给我们留言，这样的课要多上。”策划这场直播的江东街道新时代文明实践所运营管家徐珊珊说。

据悉，近几年，金华建成新时代文明实践阵地3000多家，遍布城乡。阵地有了，如何盘活阵地，让其成为老百姓茶余饭后“放下筷子就想去的地方”，成为新的挑战。

在调研走访中，金华市委宣传部发现，随着社会的发展，人民群众对文化、运动等精神层面的需求更高更细分。“以舞蹈为例，广场舞都细分到古典舞、民族舞、现代舞等各种舞蹈形式，对老师的要求更高。”金华市委宣传部相关负责人说。

为此，金华市创新社会化运营模

式，以购买服务的方式，引入高校、媒体机构、社会团体等社会组织，通过其提供高品质的服务，提高新时代文明实践阵地服务能力和水平，满足人民群众需求。据统计，金华已在义乌、永康、东阳、武义等4个县（市）102个实践阵地进行试点，投入财政资金1700余万元，引入社会团队112支，开设文化、宣讲等服务264项，服务群众超170万人次。自从实践阵地“变大”后，人流量平均提升120%。

徐珊珊是义乌“十八腔”网站的部门负责人。江东街道与“十八腔”网站签订了新时代文明实践所代运营协议后，她作为运营管家常驻实践所。在线3万人观看的直播课，就是她组织党校老师、演讲专家等多方面人才反复打磨出来的经典课。

新时代文明实践阵地开设了摄影、武术、烘焙、国画等丰富的特色课程后，让群众有东西学、有朋友交。实践阵地也从“物理空间”转化成“精神空间”。群众爱去，各类社会优势资源也更容易聚集。如今，金华市已有6个县（市）设立新时代文明实践基金，通过企业、乡贤、社会热心人士等捐助，筹集资金1660万元，为社会化运营建立资金“蓄水池”。

## 新闻提要

### 硝烟虽远 警钟长鸣

浙江各地纪念九一八事变91周年

》2版

## 重要窗口 理论周刊

》7、8版

## 浙江今年前7月实际使用外资同比增14.1% 双向发力引外资

本报记者 拜喆喆

为引进这一项目，平湖早已开始进行产业链上游的配套招商。今年4月，日本JFE商事的车载马达铁芯项目落户平湖，主要就是为日本电产配套生产马达铁芯。

不久前，平湖经开区为日本电产汽车马达（浙江）有限公司牵线，由本土企业浙江德福精密驱动制造有限公司试做日本电产需要的联接组。“最近我们已经收到订单，技术得到了日方认可。”德福董事长李德进说。据了解，日本电产所需的这款关键配件已由平湖本地企业供应。

链主企业的带动与本土企业的成长，共同造就了日臻完善的产业链，不仅降低了生产成本，也确保了供应链安全。良性循环之下，外企增资动力不断提升。

生物医药、高端装备、新材料……随着浙江引进外资日趋高端，各地正通过招商队伍之变应对专业短板。与专业服务机构、产业基金合作，特殊招商员以商引商，成为引进外资的新路径。

今年7月，普华永道与杭州市拱墅区签订战略合作协议，普华永道数字化中心即将开业。协议中专门提到了协

助当地进行产业链招商、开展国际投资等内容。在普华永道相关负责人看来，这也是一份非正式的招商员“聘书”。

“与服务机构牵手，可谓双赢。”省商务厅外资处有关负责人介绍。作为世界顶级四大会计师事务所之一，普华永道常年为跨国企业提供专业服务，有着强大的人才储备和信息优势，天然具备招商员特质；而浙江市场则可以为其提供丰富的客源，进一步激活其招商动力。

最近，普华永道正与省商务厅策划“跨国企业CEO浙江行”系列活动。“首站设在温州永嘉，我们将针对当地特色产业，邀请德国顶尖泵阀企业前来，探讨投资可能性。”该负责人说。

此外，与各领域知名基金联手，让专业的人干专业的事，也是招引高新技术项目的新招。今年，省商务厅和省财政厅联合出台指导意见推动基金招商，指导各地撬动股权投资机构，让基金成为编外招商员。在嘉善，当地采取“基金+股权+项目”模式，与亚洲最大的医疗健康产业基金康桥资本合作，引进云顶新耀国内总部。目前，嘉善已经利用该模式组建产业基金20支，总规模达

350亿元，借助资本的嗅觉，政府得以在第一时间掌握企业投资意向。

政府与市场的双向奔赴，在各大国际展会上也展现得淋漓尽致。在顶级展会上配套高规格投促活动，正成为浙江招引外资的标配。

不久前召开的服贸会期间，省商务厅在北京举办了现代服务业与先进制造业融合发展跨国公司对接会，松下电器等40余家跨国企业和浙江11个设区市的投促机构汇聚一堂。“对山区县来说，要约到500强高管面对面并不容易，但在服贸会上就不一样了，跨国企业云集，抓住了见面的机会，我们离成功就更进一步。”丽水一位投促人员说。

把专业判断交给市场，把专业服务交给政府。今年以来，浙江营商环境的金字招牌擦得更亮了。

为更快响应企业诉求，不久前，浙江升级“浙江投资促进在线平台”，对193个外资项目开展跟踪服务，目前已收到67件企业诉求。“接下来我们会逐步建立线上诉求反映、线下分级分类协同解决的数字化外企服务机制。”省商务厅外资处有关负责人说。

## 稳经济挑大梁

落地24年，成立16家子公司，近半年内3次追加投资……3组数字背后，是日本电产集团与嘉兴的深度互动，也是浙江招引外资的一个缩影。

今年1月至7月，我省实际使用外资133.1亿美元，同比增长14.1%。在需求收缩、预期转弱的国际大背景下，外资仍持续加码浙江。

增长来之不易。采访中记者发现了一个变化：紧抓外企看中国内市场、深度融入浙江本土产业链的核心诉求，过去政府招商的单一模式，正逐渐转变为政府和市场两端双向发力。

产业链招商是双向发力的第一招。今年，日本电产在平湖“梅开三度”。其中，汽车马达新能源汽车驱动电机旗舰工厂项目总投资3亿美元，是日本电产在中国单次投资注册金额最大的项目。日本电产计划未来5年内占据中国新能源汽车驱动电机市场的半壁江山。

大项目招引靠的是“链式思维”。

## 我们这十年·来自浙江基层的报告

# 开放图强，撬动全球资源

## 总书记嘱托

习近平总书记明确要求浙江，充分发挥浙江独具的共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等叠加优势，发挥好自由贸易试验区作用，以更大力度推进全方位高水平开放。

## 外资

这十年，浙江外资规模稳定增长

■年新设外商投资企业 3547家

1597家 2012年 2021年

■年实际使用外资(美元) 183.4亿

83.3亿 2012年 2021年

这十年，浙江外资质量不断提升，高技术产业年实际使用外资从2012年的8.9亿美元上升至2021年的79.4亿美元，占实际使用外资总额的比重从6.8%上升至43.3%。

## 十年成就

(2012年至2021年)

进出口在全国的排名从2012年的第5位上升至2021年的第3位。

图为宁波北仑港第一集装箱码头。本报记者 潘海松 摄

(详见第四、五版)